

马太福音系列讲道 41

## 打开眼睛，打开心门

马太福音 9 章 27~34 节

维保罗牧师 2005 年 4 月 10 日

翻译：王兆丰

今天早上我们要学习的经文是马太福音 9 章 27~34 节。请听神的话：

“耶稣从那里往前走，有两个瞎子跟着他，喊叫说：‘大卫的子孙，可怜我们吧！’耶稣进了房子，瞎子就来到他跟前。耶稣说：‘你们信我能作这事吗？’他们说：‘主啊，我们信！’耶稣就摸他们的眼睛，说：‘照着你们信的，给你们成全了吧！’”他们的眼睛就开了。耶稣切切地嘱咐他们说：“你们要小心，不可叫人知道。”他们出去，竟把他的名声传遍了那地方。他们出去的时候，有人将鬼所附的一个哑巴带到耶稣跟前来。鬼被赶出去，哑巴就说出话来，众人都希奇说：“在以色列人中，从来没有见过这样的事。”法利赛人却说：“他是在靠鬼王赶鬼。”

让我们一起祷告：

父神啊，今天早上求您让我们随着耶稣在各地行走、行神迹奇事，从耶稣所行的这大奇迹，从耶稣所说的话中懂得您要我们懂得的东西，让我们理解这些蒙了他祝福之人的态度。父啊，求您帮助我们，叫我

们明白这些事对我们的意义，叫我们知道这些是何等荣耀您名字的事。我们祷告，求您赐下您的灵给我们，好叫耶稣基督的名得荣耀！我们祷告奉他的名求，阿们！

在我们进入这段经文的讨论之前，先来问你一个问题。假如有人问你：“为什么今天没有看到这样的神迹？”你能不能回答人家？我说“这样的神迹”时，决不是说今天神就不行超自然的神迹了。刚才我们祷告的时候提到不少祷告事项，神或许会答应或许不答应。但我们在圣经里看到的神迹是具有权柄的神迹，耶稣行了，彼得行了，保罗行了，他们甚至都没有祷告就医治了别人。彼得在圣殿美门前遇见的那个瘸腿的人，向他求周济，彼得对他说：“金银我都没有，只把我所有的给你。我奉拿撒勒人耶稣的名，叫你起来行走。”他没有祷告，但这个瘸子是不可能不被医治的；耶稣医治的时候，人是不可能不痊愈的；保罗把那位年轻人从死里救过来的时候，那人是不可能不复活的。今天我是看不到这样的神迹奇事的。假如有人问你这是为什么，你应当能够来回答，我认为能够回答这个问题很重要。假如我们答不上来，那就说明我们对圣经里关于神迹奇事的目的不明白。

我们已经连续好几章读到神迹奇事了。为什么？为什么马太福音记录了这么多的神迹？你知道吗？说实在的，如果我们不懂这一点，那么我们大部分的读经就失去了重点。

我们的马太福音已经讲了九章，看见了那么多的神迹，可今天我们又看不到这些神迹，那么我怎么办呢？难道我就说：“那是因为你们信心不够。”但圣经里我们看到很多人被神迹医治，但他们根本没有信心。

下面我来简要地回答一下这个问题。

首先，行神迹的能力证实了行神迹者所讲的信息。我们从旧约到新约一再地看到这一点。记不得神要摩西去领以色列人从埃及出来，摩西说：“他们必不信我，也不听我的话……？”神对他说，把你手上的杖丢到地上，它就变成蛇；把手放在怀里，抽出来就长大麻风，再放回怀里就又复原。他们因为看到神迹就必听你的话、必信你。

我们在马太福音这一章开始的时候也看到，他们把瘫子抬来，扒开房顶缒下去，耶稣赦免了他的罪，边上的人开始嘀咕：“你算老几，能赦别人的罪？”耶稣说：“但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄。起来，拿你的褥子回家去。”

使徒行传 14 章 3 节告诉我们，主藉着保罗和巴拿巴的手施行神迹奇事，证明他的恩道。圣经里一再让我们看到这一点。神迹奇事的主要目的是证实行神迹者的信息，耶稣所行的神迹证明他说所应许的是弥赛亚。今天早上我们读了以赛亚书 53 章，那时瞎子的眼睛必睁开，瘸子必跳跃。以色列人都知道，当弥赛亚来的时候，他会行这些神迹。马太福音后面记载，施洗约翰在牢里一度产生怀疑，让他的门徒去问耶稣：“你是不是那位要来的？”耶稣是怎么回答的？“你们去告诉约翰我所行了，瞎子看见、死人复活、穷人有福音传给他们。”也就是说，耶稣证明自己是弥赛亚的方式，就是他所行的神迹奇事。

神迹奇事也具有教导的作用，它告诉人们神的大爱，耶稣医治人的时候不是冷冷冰冰，而是满怀怜悯慈爱。因此我们从这些神迹奇事上知道神是满有怜悯的神。

神迹奇事显示了神的赦罪。在马太福音第 8 章里，我们已经看到，在耶稣医治了许多人之后，马太引用了以赛亚书 53 章。从上、下文可以知道，这节经文着重强调的并不是医病，而是洗净人的罪，医治所起的也是比喻作用，显示属灵上的瞎眼被打开、属灵上的死亡得以复活。耶稣在马太福音 13 章中引用的以赛亚书 6 章就是针对这一点的。

我们在这里学到，自然的人与超自然的神之间的交往。作为神，耶稣在地上以超自然的方式医治人，让人知道有一位真正能医治的。

我们从这一章里也知道，人与神交往时，必须渴慕地追求、寻求神。作为加尔文主义者，我们都懂得，没有人寻求，也没有人能找到神，除非神先寻找人，这是圣经再清楚不过的教导。在我们的救赎上，从头到末了每一寸每一分的荣耀都只属于神。但是，若谁以为既然如此，人就不必拼命地寻求神的话，那么他就有祸了！这是一个大错误，这个错误在使徒保罗的时代就有：“为什么不说，我们可以作恶以成善呢？”保罗说：“这等人定罪是该当的。”假如你以为救赎从头到末了都属于神这个事实可以免去人拼命寻求神的责任，那么就完全误解了圣经。我们对圣经就只有部分的理解。

在这一章里，我们看到人为了到耶稣面前来，不顾一切地扒开房顶。他们没有因为屋里人太多进不去就掉头回家。假如今天早上你们来教会的时候，大门锁了，但看到里面有人，你会不会说既然门锁了，我们回家吧？你们中间有几个人会说：“我们一定要想办法进去？”

昨天，我女儿的头被一根断裂的树枝砸了一下，后来开始呕吐，

我们为她祷告，送她去了急症室。感谢主，没有造成大的伤害。假如我到急症室的时候看到门锁了，但里面有医生，我的小女儿又病了，你以为我会说：“算了，我们回家去吧”吗？不！我会说：“你等着瞧吧！”我会把车开过去撞碎窗口冲进去，非得让那医生看看她不可。为什么？因为这是紧急情况。这些人就是在绝望之中来找耶稣的。睚鲁也是为了女儿，放弃了自己的地位和一切来见耶稣。那位妇女挣扎着挤进拥挤的人群，就是为了要摸一下耶稣的衣裳。

现在，我们读到这两个瞎子跟着耶稣，大声喊着求怜悯。耶稣走进屋子，他们跟了进去，来到他面前。乍一看，好像耶稣没有理会他们，瞎眼的人跟着他是件多么困难的事啊！要知道，当时的残疾人被人们看作是由于罪的缘故（约翰福音9章）。他们是得不到帮助的。因此，他们确实是在拼了命跟着，要找到耶稣。箴言8章17节说：“爱我的，我也爱他；恳切寻求我的，必寻得见。”

神当然爱罪人，并且成功地找到失丧罪人。但是，让我们清清楚楚地知道，是罪人需要神，而不是神需要罪人。太多的时候，我们把神描绘成拼命地找我们，说什么“神实在太爱你了，他想要得着你……但你却不回应，实在太可惜了”。不！是罪人需要神，不是神需要罪人。得益处、蒙祝福的是罪人，罪人必须寻求祝福。这就是我们在这里所看到的。

启示录中耶稣的话是何等的强烈，听上去好像是你必须来买救恩。请听他是怎么说的：“我劝你向我买火炼的舍子，叫你富足；又买白衣穿上，叫你赤身的羞耻不露出来；又买眼药擦你的眼睛，使你能看见”（启示录3章18节）。

这就是说，你必须变卖你所有的，你必须被洁净。亲爱的朋友们，没有一样东西比你更需要耶稣，寻求他乃是智慧。正如有人说过，为了得到那不会失去的，你应该送掉那些你不能一直拥有的东西。

在寻求的过程中，是可以得到磨练的。这两个瞎子会不会说：“我们呼求你、寻找你，可你竟不停地往前走？”不，耶稣这么做是有功课要他们学习的。这是要他们跟着耶稣到屋里去，要他们从此以后不断地跟从耶稣。你知道这让我想起了什么吗？这让我想起了创世记里约瑟和他哥哥们的故事。约瑟在埃及，他的哥哥们来买粮，他们不知道面前的这位埃及大宰相就是约瑟。你们记不记得约瑟所设的计谋？从他们口袋里搜出银杯来，指控他们偷窃等等，为什么要这样做呢？把粮食直接给他们不就行了吗？他想要他们学习一点东西，学习牺牲自己，这是他们原来决不会为他做的事。记得后来犹大为了小弟弟便雅悯站出来所说的那番感人肺腑的话吗？“把我扣下做奴隶吧”，使约瑟忍不住流下泪来。因为这位当初把他卖作奴隶的哥哥，今天竟表现出了我们称之为替代赎罪的心意。

因此，耶稣并不是置他们于不顾，而是让他们学习功课。不是说，“噢，你想要啊，给你。”这里有一个寻求，有一个追求的过程。

可悲的是，我们往往只有遇到绝境时才开始恳切祷告、寻求。我们不知道你们每个人的具体情况，有些人可能应该与电脑、电视或网络干脆一刀两断。我并不是反对电视、电脑或网络，它们确实都有好的地方，但你必须有分辨能力，有些东西是引人去地狱的。一句话，无论是在属灵之事还是道德之事上，你都应该尽心、尽力寻求神。这就是我们在这里看到的，这两位盲人对耶稣基督的拼命寻求。

他们称耶稣为“大卫的儿子”。除了第一章的家谱之外，这是第一次联系到大卫。大卫是谁？为什么称耶稣是大卫的儿子？很明显，耶稣不是血缘上的儿子，大卫比他早一千多年，这是希伯来语表达子孙的方式。但这意味着什么呢？大卫是犹太人最伟大的君王，大卫的时代是以色列民族最强盛、最荣耀的时代。先知拿单告诉大卫，他在地上的王国仅仅是天上国度的影儿，神必使他的后裔和那天上的国度永远坚立（撒母耳下7章12~17节）。因此，当说到“大卫的儿子”，他们是把耶稣看作整个旧约的中心。耶稣怎么说的？“你们查考圣经，以为内中有永生，为我作见证的，就是这经。”他们懂得，圣经就是关于耶稣的，从这一点出发我们就知道，整个被造世界的中心就是耶稣。

到了一定的时候，这两位盲人会知道，耶稣就是那位应许的子孙。后来在屋子里，耶稣的确和这两个人谈话。他问了他们一个问题：“你们信我能作这事吗？”

他们承认耶稣是大卫的儿子，现在耶稣问他们承不承认他的工作，承不承认他拯救的能力。你们有时候听到我讲道或其他人讲道时用“耶稣其人其事”，其人指的就是他是基督，是应许的弥赛亚；其事就是他所做的，也是他拯救你所必须具有的能力。

相信基督是谁，相信他所能做的，这是极其重要的。这种相信由谁决定？是他决定的。他告诉我们他是谁，他告诉我们他做的是什么。今天常见的“我认为耶稣是……”的论调既不荣耀基督，也对我们无益。我们常常听到有人说：“我所相信的耶稣决不会做这种事，等等。”其结果不是导致异端，就是加进说话人自己思想和行为。你根

本没有资格来决定，这是他决定的，这就是为什么他问了这个问题：“你们说我是谁？”“你们信我能作这事吗？”

他是在通过这样的问答在教导他们，让他们明白他是谁，他作的是什么。我们学习圣经也一样，要来认识神是谁，他作的是什么。

他们的回答很简单：“主啊，我们信！”耶稣肯定了他们的信心：“照着你们的信给你们成全了吧！”他们得了医治不是因为他们的财富、智慧、良善、声誉或任何他们身上的东西，而是因为他们的信心。耶稣没有说：“照着你们能产生出信心的能力给你们成全了吧！”人把产生信心认为是人的能力。按这种观点，人自己产生出信心，然后神承认这信心，并因此而医治他们。但是我们的观点是，人的信心是神赐的，神因着人的这一信心医治他们。

我认为，在信心这个问题上的争论，是人的荣耀与神的荣耀之间最后的，也是最大的一场战斗。圣经中排山倒海般地宣告，要求把一切荣耀归给神。信心是人得救从头到尾的工具，此信心本身就是神赐的，但人却显然不愿为这信心感谢神。我们总是以为信心出于我们，于是就使出混身解数来为这一观点辩护。信心到底是好的还是坏的？假如你问：“你得救是否是因为你身上好的东西？”人们会回答说：“不，我没有什么好的东西，我只有信心。”那么信心是好的吗？恐怕很难回答“不”。箴言20章6节说：“人多述说自己的仁慈，但忠信的人谁能遇着呢？”信心确实是件好事。

今天早上我们读了十诫：“我是耶和华你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来。除了我以外，你不可有别的神。”这里就含有“你

要信我”的意思，对吗？信神，这是第一条也是最重要的一条诫命。

朋友们，假如你相信信心是从你自己产生出来的，那么你所相信的就是你遵守神命令的能力。我已经说过两遍了，我们一定要记住，我们的救恩从头到末了都是神做的，一切荣耀单单归于神。你我将来来到天上，站在神面前，看到不可逾越的深渊彼岸，烈焰熊熊的无底坑里，那些仍在咒诅神的灵魂，我必定能够认识到，我们和他们之间唯一的差别是神的恩典。我们决不会一面看着基督，一面弹冠自庆地说：“瞧这些家伙！主啊，你选我们真是选对人了。”不！使我们和他们不同的唯一原因是神的恩典。假如信心出于我自己，我当然可以有夸口的东西。当然，我是不会夸口，但我仍然可以有东西夸口。以弗所书2章8~9节说，没有人可以有任何理由在神面前夸口。这段经文没有说你不应该夸口，而是为了免得你有东西夸口，你没有东西可以夸口。

你们好好想一想，信心是决定天堂与地狱差别的关键所在。假如信心是出于你，是从你自己里面产生，而不是出于神，那么你就应该知道，你若愿意，真的有可以夸口的东西。因为你有能力，你能拿出别人拿不出的东西。

否则，我们怎么理解使徒保罗在腓立比书1章29节论到我们的信心是从哪里来的这段话：“因为你们蒙恩，不但得以信服基督，并且要为他受苦。”他说的是两件事：一是相信，二是受苦。这两样都是神赐的。我们在别的地方还读到保罗说：“或许神赐给他们悔改的心。”你看，不仅信心是神赐的，悔改的心也是神赐的。我希望你们大家都能明白这一点，因为这是为了将一切荣耀都归给神。

耶稣医治了他们，并且让他们不要到处去讲。这个问题我们以前曾讲过，这里就不多解释了。主要目的是与传福音的使命渐渐展开有关，有一个时间顺序上的关系。他们本应遵从的，他们没有，当然，我们觉得可以理解，因为他们实在太兴奋了，忍不住要去告诉别人。从今天的“教会增长运动”角度来看也是如此，虽然耶稣说不要这样做，但有些人却认为应该告诉大家：“只要有效，只要把人吸引来信耶稣就行了，和圣经的话有点出入也没关系。”

说到这里，我想起了不久前新出的电影《耶稣受难》。我之所以不喜欢、不去看它，是因为它违反了第二诫。当别人和我为此争论时，我一直听到的理由是：“可是很多人会因为这部电影而得救呀。”我不知道是否有很多人因此得救，但这不是问题的核心，错就是错。我倾向认为，错误的事对神的国度起反面作用，虽然短期内看上去常常挺有效。我认为，顺服神的话与蒙祝福是有关系的，但不能以“你看，有那么多人……”来作理由。耶稣看上去对“那么多人”并不关心，他的话他完全知道会让很多人离开。

举一个例子。我听说：乌干达前总统阿明的右手人物曾是个极凶狠的人，后来成了基督徒。他所知道的唯一方式是武力，用枪逼别人信耶稣。我敢肯定，其中有些人真的得救了。有人可能会对我说：“维牧师啊，你根本不懂，我就是在枪口之下被逼着信主的。”那好吧，我们不用邀请人来教会，也不必发单张了。但显然这是错的，不能单靠什么“有效”就去做。真正有效的，只有顺服神的话才算有效。

如果说疾病和被鬼附是用来教导我们关于本性的事，那么这一章末了的这个例子就应该促使我们去邀请人到教会来。有人将鬼所附的

一个哑巴带到耶稣这里，耶稣医治了他。注意，有人愿意把他带来。我认为今天的改革宗教会里，很多人缺乏把人带到教会来的负担和热情。或许你尝试过、邀请过，但遭到拒绝。但我们仍应不断努力带人来。使徒保罗说他若不传讲福音就有祸了。以西结书说，你要吹角，血就不归到你头上，假如你不吹角，血就要临到你头上。我们是这世上的光和盐，一生都应活出基督徒的样子。我认为，在今天的世界观念里，带人到教会就像把人带到耶稣面前，因为我们打开的是圣经，宣讲的是神的话，神的话具有拯救的大能。不是布道大会，不是音乐晚会，不是福音单张，不是电视节目，也不是电台广播，而是把人带到教会来。

再过几分钟我们就要开始掰饼喝杯。在属灵上，耶稣基督与这饼与杯同在。一会儿，在掰饼喝杯之前，我还会强调这圣礼的意义。对凡口里承认、心里相信，并且受过洗成为教会一员的人，这是祝福之杯；对不信的人，这是咒诅之杯。因此，我认为，当这饼与杯传到一个人面前时，他或她就面临自己对耶稣基督的最直接挑战：你要么领受，要么传过去。在我们已经向你解释了这饼与杯所代表的是耶稣的身体和他的血之后，你若仍然拒绝，那么这是今天一个人对耶稣说“是”或“不”的最直接表达。

我们在使徒行传里读到，门徒们恒心遵守使徒的教训，即神的话、彼此交通、掰饼、祷告……他们同心合意地在殿里、在家中掰饼，赞美神，得众民喜爱，主将得救的人天天加给他们（使徒行传 2 章 41~47 节）。人们来到这个团体，看到了圣礼，听到了传讲神的话，这就是神救人所用的方法。可今天我们却离开了这种方法，搞出了布

道大会、录影片等五花八门的新方法。我们应该做的是邀请人到教会来。他们需要来听，他们会因神的恩典而相信。

最后，我们读到人们对基督的两种态度。有些人说：“在以色列中，从来没见过这样的事”，他们或许已经信了，或许还没信，但这是很正面的反应。另一些人把耶稣所行的归结为魔鬼的作为：“他是靠着鬼王赶鬼”。这真是泾渭分明的两种态度：一边说这是神的作为；另一边说，我不管他有多大本事，那是出于魔鬼。

我从这里看到一个现象：人的头脑中的前提主导了他们对任何事物观察所下的结论。假如你不相信神迹奇事，那么无论你看到什么，你都不会相信那是神迹。假如你不信，除了神的恩典，没有任何东西可以让你相信。你们听说过这样的话吗：“假如神向我显示一下，让我看一看，我就信。”这是何等不可理喻的声明！

在一次基督徒与无神论者的辩论会上，我听到那位无神论者说：“假如现在神使这个讲台突然不借助绳子或任何工具升到空中，我就相信神！”这个声明必然引出了一个问题：“你怎么知道这个讲台升起来是神的作为？”你怎么不会得出结论说这是UFO或某种磁场力的作用呢？你总是会找自然力的解释，因为你已经决定绝不相信神。你绝不会因为看见了什么就相信神。事实上，神已经向世人显明他自己。圣经说，不是天空的一道闪电，不是讲台升空，而是通过他所创造的世界，在人的心里显明他自己。这是无可否认的事实，也不需要靠演绎、归纳、分析才能认识。那些很聪明的人，读了许多书，从他们的无神论出发最后得出结论：神是存在的，其中包含一种不明显的骄傲。你是个无神论者，却靠自己证明了神存在，那么我们这些不那么聪明、

没有能力推论的人怎么办？

朋友们，我们认识神不是靠这种途径。当然，我并不是说这种寻求不可，但圣经说，你早就知道有神，只是在否认、抵挡而已。你不需要仅凭观察世界的次序来判断必有一位设计者。是的，有果必因，但这不是很好的论证，也可以用来证明多神主义或阿拉。证明亚伯拉罕、以撒、雅各的神的方法，是圣经所启示的：神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经显明给他们（罗马书1章19节）。唯有神的恩典，才能使我们不再拒绝、不再抵挡真理。

耶稣说，到末日的时候，我说的话就要审判你。你想想吧，当我们站在神面前时，假如我们对神申辩说：“是啊，有不少证据，但这些证据不充分”，你以为神会买你的账吗？所以保罗说，你不信，是无可推诿的。

那些说耶稣是靠鬼王赶鬼的人，不是在犯无知的错误，他们是在故意否认明摆着的事实。对耶稣无动于衷是过不了关的。我们必须问自己，就像耶稣问彼得那样：“你说我是谁？”你相信的耶稣是哪一位？是你头脑中想象出来的呢？还是神在他的话语里向我们启示的那一位？